让人民群众感到权益受到公平对待利益得到有效维护

全国信访系统坚持以人民为中心谱写信访工作新篇章

□ 本报记者 侯建斌

5月25日至26日,第九次全国信访工作会议在京召开。北京市 信访办来访接待处等100个单位被授予"全国信访系统先进集 体"称号,刘文杰等100名个人被授予"全国信访系统先进个人 称号。会议期间,北京市、河北省、福建省等作了经验交流。

党的十九大以来,全国信访系统深入学习贯彻习近平新时 代中国特色社会主义思想,坚决落实中共中央、国务院关于信访 工作的决策部署,忠诚履行服务党和国家大局、维护群众合法权 益、化解信访突出问题、促进社会和谐稳定的职责使命,涌现出 一大批成效显著的创新经验、贡献突出的先进典型。

持续推进领导干部下访接访 创新机制全力化解信访积案

对群众的困难和诉求,湖北省襄阳市襄州区信访局三级主 任科员程双生总能俯下身子察民情、迈开步子寻良策、撸起袖子 办实事

80多岁的朱大爷多年前因公受伤,又染上疾病,生活困难,种种 原因信访多年。为解决朱大爷的医疗养老问题,程双生东奔西走,积 极争取帮扶救助,让朱大爷老有所养、病有所医,这件信访积案得到 妥善解决。

2020年8月,由中央信访工作联席会议部署的治理重复信访、 化解信访积案专项工作拉开大幕。

一件一件"骨头案"被啃下,一大批信访积案得到解决。而这 背后,离不开各地信访干部的敬业奉献和无私付出,更离不开地 方为化解信访突出问题进行的创新探索。

天津市和平区信访办结合"大督查大接访大调研",创新开 展"和平夜话"实践活动,7200名党员干部走进社区、走入百姓, 累计解决群众诉求6.7万件,做到"融通思想、融洽关系、融解问

题、融入日常、融聚力量",有效促进了100余件信访积案化解。 江西省兴国县信访局大力弘扬苏区精神,把当地红色文化 融入到信访工作的各个方面,积极整合力量,创新"红色文化+信 访治理"工作载体,积极探索"1+4"工作方法,强力推进源头治 理,大力化解信访积案。

四川把治理重复信访、化解信访积案专项工作纳入市 (州)委书记向省委年度述职内容;省委和省政府主要负责同 志和其他省领导坚持每年带案下访、定期接访,包案督导化解 积案难案;省级层面成立治理重复信访、化解信访积案专项工 作领导小组,研究解决重大问题。

陕西出台省级领导干部常态化接访包案化解信访问题实施 意见,由省级领导带头接访化解积案难案,每年每人包抓疑难信 访案件;开展"信访积案化解年"等活动。

广东建立全流程闭环管理机制,对办理全环节实施精准管 控,对初信初访、重复信访实行台账管理,实时掌握调处情况和 工作进展,有效提升一次性化解率,切实减少重复信访。对疑难 复杂、久拖不决的信访积案,实施提级会审,确保"案结事了"。

正是在各地各有关部门高度重视精心组织和共同努力下, 如今,治理重复信访、化解信访积案专项工作已取得明显成效。 国家信访局透露,目前,各地信访积案化解率超九成,全国重复 信访呈现下降趋势。

始终践行人民至上工作理念 及时有效解决群众急难愁盼

"把群众来信当家信",这是内蒙古自治区包头市信访局网 络信访科科长陈海霞的座右铭。

外省籍农民工赵某等10人反映被拖欠工资问题,是典型的"三 跨"案件,陈海霞多次协调责任地区,最终推动这一信访事项妥善

"群众来信来访反映情况,提出意见建议,这是群众对党和 政府的信任,绝不能因为我们工作不到位而让他们寒心……"西 藏自治区山南市信访局办信接访科科长达琼是这样说的,也是 这样做的。在接访岗位上,她热情接待群众、耐心倾听诉求,帮助 群众解决实际困难和问题。

陕西省延安市宝塔区信访局局长王延学常说,做信访工作, 帮群众解决问题,一定要站在群众的角度,把心交出去,想群众 之所想、急群众之所急、忧群众之所忧。

今年年初的一个晚上,多名小区业主反映小区因供暖管道 破裂,已停止供暖3天。正在医院治疗的王延学得知情况后,冒着 风雪匆匆赶到现场,并立即联系住建、供热等部门解决问题。经 过王延学和各级部门的努力,小区很快恢复了供暖。

"我不能辜负群众的信任,如果能将老百姓反映的合理诉求 都妥善解决,就是受再多的委屈、吃再多的苦都值得。"这句话, 被江苏省泰兴市信访局三级主任科员白国龙谱写成了一个个暖 心的故事、一次次坚韧的奇迹。

高位截瘫的他,坐轮椅上班已有14年。轮椅行程4万余公里, 化解矛盾5000余起,群众亲切地称呼他为"轮椅上的信访干部", 送来的锦旗挂满了白国龙办公室的整面墙。

浙江省慈溪市崇寿镇信访办干部陆建强,扎根基层近30年, 累计接访1万余人次,办理信访事项1800余件;广东省深圳市光明 区信访局局长常谦创新打造了超大城市城区社会治理"光明模 式",及时就地化解群众矛盾纠纷……

群众诉求无小事,一枝一叶总关情。各地信访干部把来访群众 当家人、用真心换真情,把来信当家书、用奉献赢得信任,把办理群 众投诉的过程变成解民情、听民声、集民智的过程,努力推动解决群 众合理诉求,为党和政府联系人民群众发挥桥梁纽带作用。

党的根基在人民、血脉在人民、力量在人民,人民是党执政 兴国的最大底气。坚持以人民为中心,是信访工作的价值追求, 也是信访工作人民性的鲜明体现。

四川省成都市龙泉驿区信访局坚持窗口前移、力量下沉,全 覆盖建成村(社区)"群众工作之家",因地、因事、因时在小区院 落设置"信访工作延时服务点",打通服务群众"最后一公里"。

北京市朝阳区探索建立"红立方"移动信访办工作机制,依 托"党建红"筑牢化解矛盾的"立方体",打造服务群众的"直通 车",落实构建和谐的"移动办",推动矛盾纠纷在"主动化解、精 准化解、智慧化解"上见实效。

福建弘扬"四下基层"优良传统,创新"四门四访"服务群众: ——开门接访解民忧,各级党委和政府领导坚持每月和每 周固定时间轮流在信访接待场所接待群众,随访随接,应接尽

——进门约访纾民困,针对疑难信访积案专题约访,深挖症 结、因案施策;针对普遍性问题调研约访,研究规律共性,从政策 层面集中解决同类问题。

——登门走访慰民苦,关注生活困难信访群众,结对走访, 运用各类政策救济帮扶,兜底解决实际问题。

——上门回访暖民心,梳理"事了心未解"信访事项,定期回 访、听取意见、疏堵化瘀,力促事心双解。

近年来,各地牢固树立人民至上理念,用维护群众权益的实 际成效密切党同人民的血肉联系,及时有效解决了人民群众的 急难愁盼,努力让人民群众在每一件信访事项办理过程中感到 权益受到公平对待、利益得到有效维护。

坚持和发展新时代枫桥经验 打造矛盾纠纷多元化解格局

2021年12月,安徽省长丰县信访人李某致信县委书记,反映

其本人肠梗阻穿孔,其子患尿毒症,全家居住的自建房面临拆 迁,要求解决住房问题。

长丰县信访局随即会同属地及相关部门深入调查、协调配 合,3日内就解决了问题。

这一信访事项的快速高效解决,得益于当地探索的"党建+ 信访"工作机制。当地创建人民满意窗口,在接访窗口设置"党员 示范岗",融合综治、司法、信访等部门力量,推行矛盾纠纷"一站 式接待、一条龙服务、一揽子化解"。

坚持源头治理化解矛盾,是做好信访工作的治本之策。近年 来,各地坚持和发展新时代"枫桥经验",确保问题得到及时就地

重庆市永川区信访办把乡贤评理堂作为农村矛盾纠纷调解 主阵地, 在全区建成乡贤评理堂263个, 培育新乡贤1009名。同时 建成社会矛盾纠纷联合调处中心,构建社会矛盾纠纷全链条集 成解决机制,确保把问题解决在初始,化解在萌芽。

浙江省安吉县信访局全力推进县乡村联动协同一体化三级 矛调体系建设,实现矛盾纠纷从单一调处化解向多元综合治理 的转变,90%的矛盾纠纷在乡、村层面得以化解。

北京深化党建引领,乡镇街道对需要跨部门解决的问题,及 时召集相关部门现场办公、集体会诊、联合行动,增强条块协同, 破解过去"看得见,管不了"的难题。与此同时,加强共建共治,完 善矛盾纠纷多元化解机制,引入律师、心理咨询师、公益组织等 第三方力量参与,探索形成怀柔区矛盾调处中心、房山区"'我来 办'工作室"、石景山区"石时解纷"多元化解平台等经验做法。

陕西强化矛盾纠纷多元化解,省市县层面成立信访矛盾调解委 员会,在各级接待大厅设立矛盾纠纷排查化解中心,组织"两代表一 委员"、法律工作者、社会团体等力量和"五老"志愿者等乡贤能人, 充分运用信访听证、群众说事、"两说一商"等载体,常态化推进矛盾 调处化解。

近年来,各地以全国信访工作示范县(市、区、旗)创建活动 为依托,主动把信访工作融入基层社会治理大格局,不断筑牢信 访工作基层根基。

奋进新征程、建功新时代。会议要求,要深入学习贯彻习近平总 书记关于加强和改进人民信访工作的重要指示精神,增强"四个意 识"、坚定"四个自信"、做到"两个维护", 牢记为民解难、为党分忧的 政治责任,深入实施《信访工作条例》,奋力谱写新时代信访工作高 质量发展新篇章,为服务党和国家工作大局、维护群众合法权益、促 进社会安全稳定发挥更大作用。

全国信访系统先进集体和先进个人事迹简介

- 编者按

5月25日至26日,第九次全国信访工作会议在京召开。北京市信访办来访接待处等100个单位被授予"全国信访系统先进集 体"称号,刘文杰等100名个人被授予"全国信访系统先进个人"称号。本报今天刊发其中5个"全国信访系统先进集体"和5名"全 国信访系统先进个人"事迹简介,敬请关注

一、先进集体

福建省霞浦县信访局:

信访评理室实现县乡村三级全覆盖

福建省霞浦县信访局弘扬"四下基层"优良传统,积极推行"四 门四访"工作机制,持续开展"千名干部访万户、四下基层促和谐"活 动,每年围绕信访积案开展"百日攻坚"专项整治行动,建设信访评 理室实现县乡村三级全覆盖,有关做法被提炼为"霞浦经验"。

提高站位,高位推动信访工作。建立县乡两级信访工作联席会 议制度。相继出台《创建全国信访工作示范县的实施方案》《领导干 部"下基层促四访"实施方案》等,实现压力层层传导,营造齐抓共管 的信访工作格局。

注重创新,深化体制机制改革。传承弘扬优良传统,扎实开展领 导干部"下基层促四访"活动。聚焦"三固定"开门接访,重点问题进 门约访,社情民意登门走访,"三包"责任上门回访,不断做精做实群 众来访接待工作。全面落实首办责任,按照统一受理、按责转办、限 时办结、统一督办,畅通信访办理渠道。每年开展"千名干部访万户、 四下基层促和谐"活动,全面摸排群众存在的矛盾纠纷,将问题化解 在源头,从根本上减少信访问题发生。

综合施策,推进积案有效化解。实行双包双挂工作机制,逐案落 实包案领导,县、乡镇(街道)信访联席办加强跟踪调度督查督办,实 行动态管理,挂图作战。明确主链条责任,建立健全奖惩机制。推行 信访评理,全县已实现信访评理室建设县乡村三级全覆盖,通过信 访评理机制,有效化解信访件480件。

浙江省安吉县信访局:

数智赋能及时化解矛盾纠纷

浙江省安吉县信访局始终以实际行动践行为民解难、为党分忧 政治责任,全县四级走访连续5年同比下降。

聚焦主职主业,夯实信访基础。持续推进"最多跑一地"改 革,常态化开展领导接访下访活动,持续性开展"365"信访品牌 创建,动态化开展矛盾纠纷排查见底行动,机制化发挥联合调 处功能,提升初信初访和信访积案化解率,12345热线15秒接通 率达98.90%。聚焦创新发展,提升调处能级。全力推进县乡村联 动协同一体化三级矛调体系建设,助推社会治理向纵深推进, 实现矛盾纠纷从单一调处化解向多元综合治理的转变。数字改 革赋能,推动社会治理提质增效。打造1个县级指挥中心和15个 乡镇指挥平台,推广运用掌上矛调App"解纷码"、"法润两山" 法律服务直通车等运用场景,矛盾纠纷受理、处置全程实现数 字化流转。融合集成升级,推动调解力量壮大做强。18家主要部 门调解资源进驻中心,实现矛盾纠纷联调联动,充分吸收专业 调委会、法律咨询等社会力量进驻,引入司法鉴定服务,专设诉 前调解窗口。

聚焦干部队伍,厚植为民情怀。全力探索"党建+信访"工作体 系,使"红色种子"播撒在信访矛调工作的每个领域。坚持信访工作 专业化、系统化、法治化、数智化导向,打造一批政治素养高、业务能 力强的党员头雁队伍。

湖北省武汉市信访局来访接待处: 推进领导干部接访下访常态化

湖北省武汉市信访局来访接待处以一系列创新举措改进接访 工作,用实际行动赢得信访群众的信任与赞誉。

用真心真情擦亮接访窗口。该处持续对接访中心软硬件设施进 行升级改造,为群众创造温馨舒适的诉求表达环境。接访员一律挂 牌上岗,做到热情礼貌,举止文明。接访后,立即登记录入阳光信访 系统,针对不同的信访事项,及时督办责任单位办理。近年来,召开 协调会500余次,实地督导调研90余次。

以实际行动换取群众满意。始终以群众满意为标准,坚持换位 思考,妥善处理群众急难愁盼问题。3年来,该处坚持开门接访,妥善 化解6000余件信访事项,收到群众感谢信200余封。

以实干担当赢得群众信任。对信访"骨头案、钉子案",该处主动 协调组织2600余名各级领导干部开展常态化接访包案。2016年以来, 推进领导干部接访下访,现场解决问题4000余个。

以无私奉献争做抗疫先锋。2020年年初,武汉疫情发生的第一时 间,来访接待处全体同志主动放弃假期,坚持每日值班和下沉社区, 妥善接待处理涉疫信访事项335批1073人次。选派6名年轻骨干力量 形成工作专班,支援充实到市医疗救治组开展工作。

江西省兴国县信访局:

创新"红色文化+信访治理"工作载体

江西省兴国县信访局创新"红色文化+信访治理"工作载体,忠 诚履行为民解难、为党分忧政治责任,积极探索"1+4"工作方法,强 力推进源头治理,大力化解信访积案,切实维护群众合法权益,有力 促进社会和谐稳定。

"1"是组织推动建机制。一是领导高位推动,学习信访工作新的 文件和要求,汇总分析,研判解决工作中遇到的突出问题,推动初信 初访化解和疑难复杂信访问题的处理。二是用好考核指挥棒,制定 信访工作考核方案,对工作成效突出的,由县委、县政府予以表彰奖 励,对责任落实不到位、"怕慢假庸散"的责任单位领导和干部进行

"4"是4项措施抓落实。一是加强源头治理,该县推出初信初访 事项"3天见面、7天反馈、21天办结"要求并在市局推广,切实将信访 问题化解在萌芽状态,大大提高了群众信访问题的化解率和满意 度。二是强化积案化解,按照"谁主管,谁负责""谁挂点,谁包案"的 原则,认真解决群众的合理诉求,真心实意帮助群众解决生产生活 中遇到的困难。三是推进诉访分离,制定了《兴国县访前法律服务工 作实施意见》等文件,规范接访处访工作。四是加强法治宣传,引导 群众依法信访。

新疆维吾尔自治区伊宁县信访局:

推动领导干部下沉开展矛盾调处化解工作

新疆维吾尔自治区伊宁县信访局始终将服务党和国家大局、维 护群众合法权益、化解信访突出问题、促进社会和谐稳定的职责使 命扛在肩上、抓在手上,为社会大局和谐稳定作出了贡献。

深化思想认识,强化理论学习。深入开展理论学习,进一步提升

全体干部思想认识、提高业务工作能力,牢固树立"人民信访为人

加强队伍建设,注重业务培训。伊宁县委始终高度重视信访工 作,全面配齐配强信访局领导班子,用心用情用力做好信访工作;信 访局书记、局长通过每日晨会对局机关干部进行业务培训,每周通 过视频会议形式对乡镇(片区)信访干部进行业务培训,全面提高干

部业务能力水平。 压实工作责任,细化工作措施。强力推进治理重复信访、化解信 访积案专项工作。结合"访惠聚"驻村、"民族团结一家亲"住户走访 等工作,推动领导干部下沉开展矛盾调处化解工作。强化网格化服 务管理,大力推行"一村一室、一网格一家庭"解纷载体建设,做到矛 盾问题及时发现,就地化解。

领导率先垂范,强化示范带动。局党组书记邓仙玲全年无休 奋战在信访岗位,每年下村入户、走访群众的行程在6万公里以 上,集中化解400余件信访"难案顽疾",各族人民群众赠送锦旗 130余面。

二、先进个人

白国龙:

十四年如一日坐着轮椅接待群众

高位截瘫的他,坐轮椅上班已有14年。轮椅行程4万余公里,化 解矛盾5000余起,群众亲切地称呼他为"轮椅上的信访干部"。

2006年, 白国龙调到江苏省泰兴市信访局工作。2008年春节前 夕,他发生意外从二楼坠落,胸十二脊髓横断。经过漫长的康复训 练,白国龙重新返回信访工作岗位。十四年如一日坐着轮椅接待群 众,摇着轮椅走村入巷、化解矛盾。

"我不能辜负群众的信任,如果能将老百姓反映的合理诉求都 妥善解决,就是受再多的委屈、吃再多的苦都值得。"这句话,被他谱 写成了一个个暖心的故事、一次次坚韧的奇迹。

2017年, 白国龙创设了"亲民工作室", 逐步总结出"热心接待, 耐 心倾听,诚心沟通,细心分析,真心疏导"的"五心"工作法,并在实际 工作中取得了显著成效,工作室成立至今,接待处理的信访事项无 一例重诉重访。

陆建强:

扎根基层30年扮好"老娘舅"角色

陆建强,浙江省慈溪市崇寿镇信访办干部,扎根基层近30年,累 计接访1万余人次,办理信访事项1800余件。

面对信访群众说到气头上拍桌子、摔茶杯,陆建强总是和气相 待,认真听取来访群众反映的问题,尽全力帮助解决群众的困难,用 心扮演好"老娘舅"的角色。

当被问到他的调解成功率这么高有什么灵丹妙药时,他笑称, 自己有"法宝"相助。一个"法宝"是布鞋,一件信访事项要协调多次, 所以他在身边常备一双布鞋,随时出门走访。

热茶和血压计是另两个"法宝"。当信访群众怒气冲冲上门 来,他递上一杯热茶笑脸相迎,劝说信访人先消了气才好说话。 说着说着又来气了,他指指电子血压计说,"怒气伤肝,升高血 压,要不测个血压,平复了再接着讲啊!"大家相视一笑,气氛就

最后一个"法宝"是一本工作簿,详细记录每件信访事项的起因 和进展,包括事项的难点、办理的路径、解决的诀窍,甚至对信访人 的性情爱好也有记录,分门别类地整理并把相关信息归档。

凭着工作"法宝"和一颗为民解忧的心,30年来陆建强在信访工 作的道路上奋力前行。

王延学:

创新推行"一网、两代"工作机制

2017年5月任陕西省延安市宝塔区信访局局长以来,沉甸甸的责 任感、使命感驱使着王延学创新工作方法,提升工作水平,不断研究 解决疑难问题。

他和全局领导干部创新推行了"一网(信访网格化管理)、两代 (信访诉求代理和代办)"等工作机制,及时有效维护了群众合法权 益,促进了社会和谐稳定。

王延学经常说,做信访工作,帮群众解决问题,一定要站在群众 的角度,想群众之所想、急群众之所急、忧群众之所忧。

5年来,王延学变接待上访为主动下访,几乎跑遍全区所有矛盾 纠纷突出的地方,参与了市,区所有重点群体和案件的处置与化解, 累计接访下访群众3万余人次,化解了一大批突出信访问题、重复信 访事项和疑难信访问题。

常谦:

心系群众解民忧的"贴心干部"

他是爱岗敬业勤钻研的业务能手,他是全力以赴谋发展的改 革先锋,他是心系群众解民忧的贴心干部,他是义不容辞担主责 的队伍表率。他就是广东省深圳市光明区信访局党组书记、局长 常谦。

从事信访工作5年多来,他先后接待群众450余批5500余人次,牵 头攻坚化解重点信访积案144宗,实现"案结事了、事心双解"。

依托信访联席会议机制,常谦探索开展群众诉求服务工作。搭 建了"1+6+31+N"四级群众诉求服务平台(即1个区+6个街道+31个社 区+N个服务站点),打造"500米群众诉求服务圈",组建了一支1.4万 余人的平安员队伍,创建了"基层发令,部门执行"工作机制,创新打 造了超大城市城区社会治理"光明模式",及时就地化解群众矛盾纠 纷,辖区内信访形势持续好转。

骆四清:

带着追求温度情怀责任干信访

他始终带着追求干信访,始终带着温度干信访,始终带着情怀 干信访,始终带着责任干信访,他就是江苏省淮安市信访局局长骆

骆四清始终把"信访工作率先实现现代化"作为信访工作的 目标追求,着力打造标准信访,2019年立项启动全省试点,2020年 以全场最高分通过省级验收,2021年3月被国家标准委确定为全 国试点。

他把"为群众排忧解难"作为信访工作的出发点和落脚点,积极 推动开展"一线三包"活动,创新工作机制,信访事项及时受理率、按 期办结率、问题化解率、群众满意率等指标连续位居全省第一。发挥 联席会议统筹协调作用,化解数百件疑难信访问题,其本人协调解 决182件事关群众切身利益的信访事项。

他推动建成系统展陈信访工作文化与历史的主题展馆,成为全

市首批廉政教育基地和信访干部党史学习教育实境课堂。 他创新打造访调对接"百室千案"、信访评议庭、一案一律师 等法治信访品牌,先后制定出台各项制度50余项,年均受理办理 信访事项约1.5万件,初访办结率、网络访占比等重点指标持续

本报记者 侯建斌 本报见习记者 刘欣 整理